

KEMENES VIDÉK

KÖZERDEKU FÜGGETLEN UJSÁG.

„(KISCELL és VIDÉKE)“

Megjelenik minden vasárnap.

(KISCELL és VIDÉKE)“

Előfizetési ár:

kor. | Negyedévre ... 3 kor. —
Egyes szám ára — , 20

Esztendővel értékesíteni: kedd. este 6 óra csehtérben.

Feloldó szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Callidömök, D. 5 m 5 l k i utca, Gombás-ház — Ide küldendő a lap azonnali és anyagi részét illető küldemények.

A takarékbetétek biztonsága.

A közelmúltban lezajlott külpolitikai események után egy szomorú jelenség maradt meg, mely gazdasági és pénzügyi kérdéssel foglalkozókat okvetlenül kell hogy gondolkozóba ejtsen

Arról van szó ugyanis, hogy mi idézhette elő azt a bizalmatlanságot, sőt itt ott pánikszzerű félelmet, amely némely vidékeken a takarékpénztárakkal szemben a betétekért remegő közönséget megszállotta.

Hogy lehet az, hogy manapság, amikor pénztázeink története közel négy évtizedes multra tekinthet vissza, még mindig bizonyos esetekben megtaláljuk azt a bizalmatlanságot, amely sem nem helyes, még kevésbé indokolt.

Ha a felbukkanó események színelvét nézzük, valóban rögtön tisztában jövünk a valódi helyzettel. Exponált helyek nemzetiségiéktől körülvevő vidékek voltak azok ahol ily jelenségek magukat előadták. Kétségtől, amint az illetékes tényezők akkor jól megis jegyezték, csakis politikai túlzók igatásai verheték félre annyira a harangot, hogy annak következtében egyrészt megrendítve a magyar bankok, a magyar takarékpénztárak létalapját, a közönséget onnan eltereljék, másrészt

A nemzetiségi kérdés ezen sarkpontjára igen ügyesen mutatott rá az elmúlt hetekben Scotus Viator ellenfele, amidőn hozzájárított, hogy a munkálatok egyelőre nemzetiségünk vezetői folytattak a cél felé

A másik kérdés ami ezuttal előtérbe tölul, az, hogy lehet e egyáltalában bizalmatlanság pénztázeinkel szemben?

A dolgot történelmünk tekintve takarékpénztáraink, bankjaink fennállása óta szerencsére csak ritkán tapasztaltuk azt. Bünsös visszaélés vagy tulhajtott spekuláció volt mindig az ok, amely valamely pénztázetet bukásba sodort.

Mindig tehát csakis önmagunk voltunk okai vesztünknek és sohasem a kormány, még kevésbé az állam mely a magantulajdon szentségét mindig megvédte. Botorság tehát azt hinni, hogy az állam akármily körülmények között rá tenné kezét a betevők betéteire. Ily vakmerőséget még a keleti despoták államok sem tapasztaltunk, még kevésbé tehetők az fel egy kultur államról.

A kormány, hamár a végzettség esete állana be, ugy aláírás útján önmaga szólitáná fel a közönséget segítségre, de a magantulajdont semmi körülmények kö-

kezdőjét még csak feltételezni is kész lehetetlenség.

Jól tudjuk hogy pénztázeink fölött befétállományukat nemcsak jelzálog, váltó és egyéb kölcsönökbe, hanem külön böző, főleg állampapírokba is be szokták fektetni. Ezek után, ha nézzük, hogy egy pénztázet megrohanása mily hatással lehet az intézet többi ügyfeleire s magára az intézményre is óva kell intenünk a betevőket, hogy pusztá híresztelésnek soha fel ne üljenek s rendkívüli állapotokat ne keltsenek fel.

Minden takarékpénztár ily esetben hitelét veszi igénybe addig, amig a szükség azt kívánja, de ha az a rendes kereteket tulhaladja, ugy kénytelen lesz saját érdekében azon rendkívüli eszközökhöz is nyulni, amelynek a szegény adósok fogják kárát látni. A kölcsönök felmondása, a felmondottak és beperesítettek behajtása, exequálása mind oly dolgok, amelyekkel a takarékpénztárak nem szivesen élnek, de a kényszerhelyzet erre is rá kell hogy vigye őket. Azok a pénzek, amelyek állampapírokba vannak befektetve, talán még biztosabbak is, mint a többi kölcsöntőkék, mert itt legfeljebb csak árfolyamvesztésről lehet ugyan szó, de az is elkerülhető, ha a kedvező konjunkturák ki-

TARCA.

Egy félreismert nő.

Írta: MOLNÁR VIKTOR.

Egy szales, küdös, késő este a kávéházak és vendéglők unott-szokott légköréből végre is hasamentem.

A pusztá hideg, sötét négy fal között voltam megint. Mit tegyek? Szivarjaim, könyveim nem bírtak a boros, elhagyott hangulattal, mely körülöttem lengett. A szivar nem égett, a könyv unalmas lett és az emlékek kezdenek feltölülni hatalmas erővel a jövő reménytelenségével szemben.

Önkénytelenül kutattam régi papírjaim között és ott kesembe kerültek Emma levelei. Kibontam a csomagot, szétnyitám a leveleket, kitértam a lapokat és olvastam belőle rég letűnt ábrándokról. A régi izgatottság erőt vett rajtam és izzólázassá tették homlokomat, arcomat.

Elöttem állt az a sötét hajú, éngő szemű, hullámzó keblű, büszke hatalmat parancsoló magas alak, mint gyöngéden, csengő, sutogó hangján esdekelve mondta:

— Szeretlek! Szeress te is! Nagygá tet-

tem neved, dicsőségteljes pályád, fényessé jövődöt, de szeress!

Ilyen voltam! E szikrázó szemű nő lángoló szenvedélye megdöbentett; a határozott érett ész elrémítet; daemont láttam benne, egy varjellemet, ki mindenre kész.

— Fényes tehetsége, gyöngéd szerelmének mélységes tárháza nem tudta szívem fagyát jéget felolvasztani.

Ébren és álmaiban, mint kinyílt kamélia tünt fel; nem szeretem az illattalan virágot, nem szeretem a nőietlen hölgyet; hiába pompáznak kacéran csábítgatva, nem vágyodom birhatásukra.

Ilyen kor, midőn még elégnék tartjuk önmagunkat a küzdesre, nem tudjuk, minő kincs az, egy hü acél szívet birni tüss!

Most-lejárt életem. Összetört remények vesztett csatái után e pusztá kis szoba üres falai között, mily guynak tűnnek fel e levelek, miket Emma, forró szíve hideg agya sugallatától ösztönözve hoztam irt.

És én nem hallgattam rá. Ó elveszett a számomra messze a magasba él és uralkodik és én itt diergek e levelek minden betűjének kínos hatás alatt.

Olvassam újra meg újra, s szívem gyorsan

dobog fejem sug. E gunyos hangú, világ megvétő asszony mily kicsinölőleg szól a nőkről, mily lángoló ékeszólással szórja a világot forgató eszméit szerelmével együtt

Ime két levél a sok közül mely visszatűrközi a nő jellemét.

My dear. Igen így szólitom meg, mert tartok attól, hogy még megijedne a magyar hasonló megszólítástól.

Ön különben egy kiálthatatlan ember. Mondjam-e beszéljek-e róla, mennyi but és kint okos nekem hosszú hallgatása? Mióta eltávozott alig irt valamit, és ha tesai is olynyilaló fájdalmat okoz levele tartalmával. Ne gondolja hogy minden sora el nem arulja előttem titkos érzelmeit, reményeit és végyait.

Maga is olyan, mint a többi férfi. Önnek minden hellene: ifjúság, szépség, jóság, ész, nemese jellem, jó gazdasszonyosság, erény és végre legalább is 10.000 forintocská.

Uram, uram! nem sok-e mindez egyszerre.

Ha azonban az a boldog tündér, a szerelmem megcsapkodja szemetek tisztán látó világát, akkor ha mindazok hiányzanak, mégis feltalálni vélték mindent egy szóke fűrtős éretlen libácskában

Azoknak az intézkedéseknek, nevezetesen a háziorvosi szabályoknak, és kellő ügyvitelt ellenőrzésnek, kell, hogy a garanciáját adják minden takarékpénztár biztonságának és ha ez megvan, nincs mitől tartani.

Az állam soha nem avatkozott bele a takarékpénztárak biztosított autonómikus életébe, azoknak az intézkedését teljesen önmagukra bízta és amint nem érintette az állam, nem folyt be azoknak semmiféle nagybizalma, épügy nem körtörvényekkel alapját oly ténnyel esetleg megrendíteni, amelyhez semmi néven nevezendő törvényes alapja nincs; a kultur, a jogállam fogalma mind ellenmondának az ily esetleges elhatározásnak.

A francia-porosz háború idején Németország pénzügyeinél szörvályosan ugyan de mégis fordultak elő egyes megrohanások; ez esetekben maga a német kormány hatalmára fel az állambankot, hogy a megszorult takarékpénztáraknak hitelt nyújtson.

Az állam tenát segít és nem rabol. Hazaif pénzügyeinket szerencsére oly helyzetben voltak, hogy akadálytalanul eleget tudtak tenni kötelezettségüknek. De ha éppen megis szorultak volna meg vagyunk győződve, hogy az államnak beavatkozó jótékony segítsége itt sem maradt volna el. Kétszeresen áll ez oly intézményre, mely mint a póstatakarékpénztár teljesen az állam szavatossága mellett működik, vagy azon többi pénzügyintézetekre, amelyeknek létalapját állami törvények garantálják.

Soha sem szabad tehát elfeledni, hogy az állampolgárok jóléte és biztonsága létalapja magának az államnak is, amely állam az államviszálat, önmagát sebezni nem szabad.

A nép és a válság.

Magyarország valóban némi napokat él és a magyar nemzet zöme ezen

korszakalkotó eseményekkel szemben olyan közönyösen viselkedik, mintha az ügyhez semmi köze nem volna.

A Haverda botrány, a Poonyi ügy, a primasok káltványai sokkal nagyobb barádságot eredményeztek a publikum lelkében, mint a legvitatottabb politikai kérdések. Pécsegnek hátulról is politikáról, de a közéleti kérdésekre csak a szűkebb körű érdeklődés publikumot. A nagy problémák mellett, a magyar közélet még mindig néhány eseményt foglalkoztat, melyolyan a törvényhozás munkáját. De annál nagyobb az érdeklődés a politikai hecczek iránt: Intelligenciánk és népünk túlnyomó része fagyos hidegséggel és öntudatlan közömbösséggel nézi az országgyűlés eseményeit. A magyar népet sem a sajtó, sem a politikai pártok felnem világoztatják a vitakérdések lényegéről.

Minden művelt országban abból élnek a politikai pártok, hogy állandó konfliktusban vannak választóikkal és minden állásfoglalásukat argumentumokkal

magyar politikusok ezen a téren nagy ázsiai kényelemszeretettel sokat mulasztotlak. Nálunk a nép feje fölött csináltak politikát. Nem a politikai belátás, meggyőződés és tudás döntötte el a választók sorsát, hanem a hirtelentül termelt tömeg hangulat és a népszenvédeley.

Most is úgy vagyunk, hogy testvér a testvér ellen tanad adás gyűlölettel, régi fegyvertársak a sárba tiporják a nép előtt a nemzet vezetőinek tekintélyét, a legjobbak becsülete és tisztessége a pártmeagógia áldozata lesz és a nép beleheccel magamagát és az országot egy kilátástalan harcba, amelyben csak veszíthet a nemzet. Argumentumok helyett ötletekkel oporálnak a nép előtt. A lapok tele vannak az ország állásfoglalásával, mintha a nép ketté szakadt volna, mint a vörös tenger, pro és kontra nagy tudósítások jelennek meg arról, hogy az emberek jobbra, vagy balra fordultak

Ezzel szemben az az igazság, hogy munkásság, parasztság és az iparoság a legbámulatosabb egykedvűséggel nézi a válság hullámzását. A magyar publikum nem érti az események történelmi háttérjét és ezért még a fejentartási kötelet sem nyilatkozik meg a népből a politikai megrendések kiirtésében. A sajtó legelterjedtebb része üzletszerű szempontból tárgyalja a dolgokat, a képviselők mandátum biztosító törtesfogásokkal befolyásolják a választók gondolkodását és mivel a magyar nép értetlen még az oly politikai problémák értelésére, a nemzet élet-halálharcban nem is bír tudattal hazája súlyos helyzetéről.

Nagy erupcióknak és nagy népfelvilágosító munkának kell még megtörténni, hogy felkeltjük a nép érdeklődését a politika és annak igazi megbirásáért iránt és ha azt akarjuk, hogy a nemzeti ügy mélyebb felértése döntse el a választók állásfoglalását.

H. K.

UJDONSÁGOK

— **Esküvő.** Fényes esküvő folyik le szombaton délután fél egy órakor a csendőmölki izr. templomban. Ekkor esküszik örök hűséget dr. Szekeres Pál csendőmölki ügyvéd zseppesges árjának Rosenberger Margit urhölgynek.

— **Házilásztás.** Súlyos veszesség érte egy köztisztviselőt, álló polgártársunkat e hó 2-án este. Szabó József szállótulajdonos a Kemenesfalvi takarékpénztár igazgatósági tagjának neve, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetés pénteken ment vége után részvét mellett.

— **Havi állatvásárunk** forgalma a kellemetlen időjárás dacára eléggé fogalmas és eleuk volt. A vételkegy növekedését a kiállított passzusok száma igazolta legjobban.

— **Farsangi tanszék.** A csendőmölki máv. álláslek mulatsága kedden este volt a Korona szállóban. Résztveleisegről nem panaszkodtunk, sőt inkább a közlegő politikai eseményekből kifolyólag felvonultak a járás hivatalos és nem hivatalos jelöltjei is nagyszámú párthíveikkel. Szűnőrábnn, a vacsora alatt aztán az vége, az hossza nem volt az összetartásra való felbírásnak és a jelöltek életébenek. A mulatság különben a hajnali órákban ért véget.

Csak akkor ha feleségetek lesz, látjátok át, hogy bizony nem találhatok

Mindig azok a nők tetazenek, kik a köznapiasságtól duruzadnak, kik piros arcval, jámbor tekintettel minden sablonserű bő-ján mályen elpirulnak, kik halgatni tudnak, mikor a korosab-bak beszélnek és tönkre tesznek egy egész esküvőt bevenva azt az unalom ölet küdével. Szinte látom, mily eladaldova hallgatja Schubert „Stänchenet” és gyönyörködik a „Balaton hullámzó nabján”. Bo-zant és fáj az a tudat, hogy olyan világban szeret élni.

Hiszen igaz, azok ugyan derék hölgyek, jó nők! Mily erényesek, büszkék és hidegek, ha kell a társadalomban uralgó látzóbagus becsületet fenntartani. Mennyire értik eliporni, legázolni, a sárba burcolni egy olyan táncosnőjüket, ki egyszer elég ügyetlen volt óvatosság nélkül hibázni. Mily nyugodt közönnnyel képesek erre az istennek tetazó erkölcsös-dologra s mind-zt, csak azon tekintetből, hogy a becsület örei: Aljlon be titkos tanácsosuknak, majd beléjt; a szép bőrbő ütőző guozsokak. Csak késő le-z

Szeresse, szeresse az ilyen nőket, hiszen ezek jók, szendék, erkölcsösök, — migöket ostromolja! Vigyázzon azonban, nehogy a balsors becsodolja valami olyan helyzetbe, hol nagy-lel-

kütség, megbocsátás, és a felemelkedésre egy kézre lesz szükség, mely segítene, egy szívre, mely érezne, mert ez esetben az olyan nők keze lehanyalják, szive elfordul.

Ne éljen mindig eszményképeivel; keresse a világot és azon világot, hol a szellem a kizárólagos uralkodó. Anyai tehetséggel és ritka természetével, eszelőnyeivel, aminkkel fel van ruházva nagyobb dologra lehet képes, igen nagyokra.

Nem ismeri azt az indulatot, mely lombavérét tetterejét felráznák. Nem vágyódik fényes névre, mag is polcra, dicsőségletes pályára?

Felégitem önt erre, ha akarja, mert szeretem langozó, igaz érzéssel, de szeressen ön is!

Kedves barátom! Ne, oh, ne rohanjon a házasság elszóibaszó karjaiba; gondolja meg, hogy választásával oda lesz a jövő is. Azért nőrét oda akarja adni fényesnek ígérkező, hatalmat adható, maga előtt álló egész dicsőségletes életet?

Mindketten el fognak veszni köznapiasságban. Önnek az is nő kell, ki keringésbe hozza ritlen vére. Egyesenes, nyílt őszinte, komoly természetével nem boldogult a világban és élvez, ha neje nem eszméi ki több életrevalósággal, előrelátással és marésséggel.

Legyen bátor maréssan okos! Ígykereszen legyen rájk, hogy ne a rideg és püsztá, örömet alig élvező éretet kor adja meg a tisztá látást; emberismeretet és az emberkel való bánást, mert akkor már nagyon ritkán van kedvünk, alkalmunk és még ritkábban hasznunk böles élet-tapasztalatainkat érvényesíteni emelkedésre, uralomra, a boldogság megközelítésére.

Ön is ez után vágyódik. Sok ember tűrd ezt ki élete céljául, de ki tudja meghatározni azon utat, amely az élet Seylla és Charybdis között vezet? Keskeny ut amelyen minden halál lépés az eszményesített boldogság helyett reménytelenség sötét örvénybe dob.

Engedje meg a jogot arra, hogy társadalmi böles-letemről egyet-mást elmondjak. Élettapasztalataim erre feljogosítanak engemet, ki magam is olyan gyakran és most is átélem a remény és félelem között váltakozó kedélyhangulat minden örömet és gyötrelmet.

Kedves, értelmes barátom! Önuralom, hallgati tudás, mások hibájt, ellenünk vétését megbocsajtani, nem követelni szóval semmit so kívánni mindent türelmen várakozás és az adott alkalom helyes felhasználása által.

erősnek tartja magát egyedül és természetével ezt mind követni érvényesíteni.

Meghívás.

Kemencsezentmártoni tejszövetkezet

1910. évi február hó 10-án délután ötfelétől délután hat óráig helytartóülsőt tartunk.

Rendes közgyűlést

tartunk, melyben a legújabb évi beszámolókról és az új évi költségvetésről tárgyalunk.

23. napirend:

1.) Számvetés a költségvetésről, a beszámolókról és az új évi költségvetésről.
2.) A költségvetés elfogadása és az új évi költségvetés elfogadása.

3.) A költségvetés elfogadása és az új évi költségvetés elfogadása.
4.) A költségvetés elfogadása és az új évi költségvetés elfogadása.
5.) A költségvetés elfogadása és az új évi költségvetés elfogadása.

Kemencsezentmárton, 1910. február 1-én.

Az igazgatóság.

Építési iroda.

Tisztelettel van szerencsénk a m. t. építető közönség b. tudomására hozni, hogy **Cellödömlőkön**

építési irodát és vállalatot létesítettünk.

Elvállaljuk mindennemű gazdasági épületek és bérházak tervezését a legkényesebb ízlésnek megfelelőleg a legmodernebb kivitelben; ugyanígy ezeknek természetben való kivételét, valamint körkémencék építését, csatornázások, átalakítások és tartozási munkálatok elkészítését a legutányosabb árban.

A készítenő munkálatok szakaszerű és pontos kiviteléért az építész terén elhívtott hosszú gyakorlatnak kereskednek, — egyedül tőtörékívésünk oda fog irányulni, hogy a n. é. építető közönség legkényesebb igényeink is megtehlhesünk.

A m. t. építető közönség szives pártfogását kérve maradunk.

kiváló usztizetttel

Horráth Testvérek

kiváló mestor építési vállalkozók
Cellödömlők, Dömlők-utca.
Schleiffert ház.

Gömlökör,
köhögés,
szamárköhögés,
influenza
cselethez az orvosok
csak

SIROLIN
„Roche“-t
vadászok.



Mik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?

1. A kit hosszú időn keresztül köhögés bántalmában szenvednek.
 2. Mindezek, kit idült gégegyulladás szenvednek.
 3. Amikben szenvedők lényegesen könnyebbülést érnek már rövid használat után.
 4. Sirolin, mint gyógyszer, szem- és orrbántalmak gyógyítására, valamint a Sirolin „Roche“-t.
- A díjalkvadászt meggyben elősegíti.



Csak a Sirolin „Roche“-t
kérjen, minden után-
zatot vagy pótkészít-
ményt kérjen a leg-
tiszteletesebben vissza-
utaltatni!

Sirolin iradalmat D.17.
kivonatára ingyen és
bérmentve küld

F. Hoffmann-La Roche & Co.
Wien, III/1, Kolingasse 1.

Kiváló és romtalan 1910
Ero...

HEINMARTON

Stá...

Ajánlja a...
és...

10-8-30 kor-10 felf.
3-5-30
2-4-30
1-60-30



Vereszképes
jutányos árak!

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

60 kor-10 felf.

Kiadó lakás.

Cellödömlőkön, a dömlők-ut-
cában, ujonnan épült házban ki-
adó egy három szobás lakás a
hosszátartozó méltékheyliségek-
kel. Bérbe venni szándékosoknak
bővebb értesítést ad a tulajdonos:

Szalay József.